www.shfzb.com.cn

"随申码"背后的"攻坚队"

—记市政府办公厅"一网通办"改革攻坚团队

□法治报记者 胡蝶飞

拿出手机,打开"随申码",这已成为 疫情防控期间市民出行、办事的必需品。

从随申码到电子证照、不见面办理…… 上海"一网通办"这块电子政务服务"金字招牌"越擦越亮。而这块"金字招牌"背后,市政府办公厅"一网通办"改革攻坚团队功不可没。这支年轻的团队不断挑战承担急、难、重任务,用汗水诠释青春,朝着让上海市民"找政府办事,像网购一样便利"的目标砥砺前进。

24小时打造出"随申码"

"亮出随申码",是如今上海市民已习惯的动作,绿、黄、红三色码动态显现,方便了工作、生活、出行,也为疫情防控工作提供支撑。数据显示,截至9月14日,"随申码"累计用码12亿多次,累计用码人数3400万多人。

然而,你很难想象,从提出设想到上线,"一网通办"攻坚团队仅用了24小时。 今年2月16日,在接到"随申码"开发任务后,数据资源部全体员工放弃春节假期,迅速投入抗疫第一线,"与时间赛跑"全力攻坚。 "我们连夜组织专家团队在1天内完成架构设计、近亿条原始数据清洗比对,以及2000多万条随申码颜色计算工作。"市大数据中心

24 小时后的 2 月 17 日, "随申码"在 "随申办"APP、"随申办"微信及支付宝 小程序三端同步推出上线。

数据资源部部长储昭武介绍。

上线后,随申码的应用场景也不断丰富、 深化。3月1日,"随申码"扩大了用户覆盖人 群,支持港澳台人士、外籍人士获取"随申码",目前已有相关用户23.2万人;3月15日上线"随申码"企业版,目前已有3708家机构和企业申请了张贴码,扫码服务共计2376万次;4月3日,又创新推出"亲属随申码",为学校复课、儿童出行等带来了极大便利,累计用码次数达2584万次,199.2万未成年人通过亲属申领获码;5月15日,"随申码"平台与电子证照库后台实现融合贯通,为各政务服务窗口实现"亮码办事"进行赋能;7月5日,"随申码"开通看病就医功能,为患者提供"脱卡支付"新模式……

在功能快速迭代、服务内涵持续深化、 应用场景不断丰富的背后,是"一网通办" 攻坚团队全体成员的辛勤付出。

他们主动放弃春节假期,舍小家为大家,有的同志回家时间二周内总计不到十个小时,有的同志连续多月,连轴转加班,有的同志急企业群众所急,积极协调委办部门,第一时间妥善解决企业群众诉求。

挂图作战 推进电子"亮证"

今年,上海"一网通办"提出"两个免于提交":凡是本市政府部门核发的材料,原则上一律免于提交;凡是能够提供电子证照的,原则上一律免于提交实体证照。也就是说,在一些需要市民提供这些证照的政务办事环节,即使没有带实体证件,也可以在手机上亮证、验证。

举个例子,市民打开"随申办"APP"亮证"栏目,只要点击"增加",系统便可自动录入"结婚证""户口簿""驾驶证"等电子证照。作为"一网通办"公共支撑体系的重要组成,电子证照极大方便了市民的生活。

据介绍,电子证照的工作涉及 50 多个委办单位、16 个区,220 个社区事务受理服务中心,工作推进面大量广。为实现市民的便捷,"一网通办"改革攻坚团队组成电子证照项目攻坚专班,挂图作战,深入推进电子证照应用,将其作为加快实现今年"一网通办""两个免于提交"工作目标的"杀手锏"。

"疫情以来,电子证照制证专题对接会议就召开了240余场,往往一张证的讨论就是三四个小时。"大数据中心应用开发部副部长陈祺介绍,目前攻坚专班已完成今年新增制发归集777类电子证照,电子证照库总归集量为1.07亿张。

在大家的共同努力下,团队首创"多人在线、协同办理"的"不见面办理"模式,通过最简流程,最少材料,最优体验,让用户能够随时、随地、随身办理各类政务事项。能为"一网通办"工作添砖加瓦,让老百姓办事从"能办"到"好办"再到"愿办",团队的每一位参与者都有很大成就感。"希望用我们的辛苦指数,换百姓的幸福指数,这是值得的。"陈祺说。

此外,电子证照工作也是长三角"一网通办"的重点工作之一。目前,长三角地区已经实现跨省共享互认 21 类证照。陈祺介绍,"这个数字也在不断刷新,很快长三角地区政务服务'一网通办'将依托电子证照的支撑能力实现更多事项异地通办、证照免带等,并逐步向社会化领域延伸,积累跨地区、跨部门、跨层级协同办理经验,助力全国'一网通办'。"



静安白领经典影视剧 配音大赛举行

□记者 胡蝶飞

本报讯 从红色经典影视作品中,感受经典作品无穷的精神力量;从亲身演绎感动和影响几代人的历史事件中,找到"初心"和"使命",为静安"实现新作为、开创新局面"贡献力量……近日,2020年"鉴住知来 静听苏河"静安白领经典影视剧配音大赛决赛展演如约而至,20余名参赛选手和表演嘉宾共聚北站剧场,共上一堂特殊的党课,用"声"演绎经典,用"情"打动观众,用"心"感悟"四史"力量。

"我的名字叫中国人,我爱我的祖国!""你听,一位老人站在历史的转折点,讲述着即将到来春天的故事。" "没有任何力量可以阻挡我们前行的脚步,中国人民必将开启民族复兴的伟大征程。" …… 声声铿锵有力的对白,呈现着一幕幕经典影视作品,在节目安排上,本次展演作品既有睿智勇敢的革命先驱形象,也呈现了革命年代的激情岁月;既有精彩的情景对白,也有深刻的教育内涵,希望能够多方面向现场观众及屏幕前的观众们展示一场丰盛的"声"宴,演绎一场生动的情景党课。

据了解,本次配音大赛经过激烈的角逐,20名选手顺利进人决赛展演,用"声"展示影视剧中红色经典的魅力,用"声"共同演绎一场生动的情景党课。

扩大长护险试点 让人们有尊严地老去

今年9月,国家医疗保障局和财政部联合印发了《关于扩大长期护理保险制度试点的指导意见》,继2016年6月 开启探索长期护理保险制度后,正式启动第二轮试点。目前除宁夏、青海、西藏、海南之外,每个省(自治区、直辖市)至少有一个长期护理保险制度试点城市。长期护理保险制度通过互助共济方式筹集资金、为长期丧失生活自理能力的人员的基本生活照料和与之密切相关的医疗护理提供服务或资金保障。过去30年,我国已经建成包括养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险和生育保险在内的5项社会保险制度,此次试点的长期护理保险制度被视作是"社保第六险"。

失能老年"长护险"保障制度势在必行

失能老人"长护险"保障制度试点工作3年前已在15个城市实施,上海名列其间。我国实施"长护险"保障制度,势在必行。因为我国早已进入老龄化社会,随着人均年龄的增长,失能、半失能老人日渐增多。据2016年"第四次中国城乡老年人生活状况抽样调查"显示:失能、半失能老人为4063万人,占60岁以上老人总数的18.3%。

老人失能,除了一部分阿尔兹海默症患者,大部分并不失智,还会头脑清晰地生活一段时间。中国社科院政策研究中心曾主持的一项社会调查得出数据:老人失能的平均年龄是79岁,其从完全失能的平均时间是44个月,在平均44个月的完全失能期之前,还会经历也是平均44个月的生活不能自理期。国际通行的日常生活能力量表(ADLS)以5项指标界定"失能":吃饭、穿衣、上厕所、对情军大能":吃饭、安衣、上厕所、指大大流漂。当吃饭也成为一种能力排。这人生该是处于怎样的不相关,这人生该是处于怎样的力,治于种质少难疾,也还是亟需他人照料的。老年医学研究以虚弱指数(FI)评价个体生

理机能的下降。老年虚弱以及虚弱带来的

无力感、无奈感,年轻人是难以感同身受的。你能想象冰心暮年睡在病床上,腰疼痛不已却无力翻身;孙犁晚年无力同时洗完两只脚,就今天洗一只脚,明天再洗另一只脚;日前,一则"独居老人家中摔倒4天靠敲盆获救"的新闻令人揪心。养老问题最根本的就是失能以后有人照料,径直戳中了老年恐惧的痛点。它已成为困扰家庭和社会的一个公共问题。

养老问题之严峻,首先就在于老年人如何安然地度过失能期。父母让子女享受了生命的权利,子女当要尽到作为一个生命最基本的责任——赡养父母。失能期老人并非指望子女的经济资助,而首先在于感情和情绪的需求,诸如陪伴、探望、唠话以及辅助性照料。鉴于子女精力和时间有限,雇用保姆照料失能父母也不失为良策,并不有悖"下孝"。然而,从制度保障层的成,此其安度晚年,政府也有责任,社会也有义务。中国老龄科网络来看,他们从家庭以外能够获得的支持是非常有限的。"社会性关心和帮助失能老人,是我国民政部门的"短板"。虽然

我们建立了志愿服务制度 (不少街镇为独

居的失能老人提供无偿服务)、普设了老年保健护理机构 (敬老院的规模日趋扩大),但供需之间依然存在着巨大的反差。鉴于此,"长护险"制度应运而生。

上海"长护险"已推进社区。截至今年6月,上海"长护险"试点共服务失能老人39.1万人,其中社区居家照护为32.4万人、养老机构照护6.7万人。据悉,本市现有"长护险"定点评估机构34家,纳入"长护险"登记的各类养老护理人员6.3万人,定点护理服务机构达1173家。目前,本市实行"长护险"42项服务内容精准对接失能老人照护需求,每项都有规范标准和服务人员资质要求;建立起适应居家护理"一对一"服务特点的质量管理模式,这些经验得到国家民政部的肯定和推广。

比尔·拜瑟韦在《年龄歧视》一书中说: "失能老人不能被社会隔离开来,成为异于'我们'的'他们'。"只有当失能老人不再被视为"他们",而是被认为平凡普通亦如"我们",在这个世界里才能"有尊严地活着",最终"体面地老去"。而要真正做到这一点,切实落实"长护险",进一步提高服务供给能力须臾不可或缺。 (沈栖)

激活多个社会功能 让每个人放心老去

从第一轮试点看,长期护理保险制度展现了两个 # * 动能

补全了"从摇篮到坟墓"全生命周期保障的布局。在原有的"五险"里,失去生活自理能力后的长期照护保障一直处于空白。长期护理保险制度的建立,填补了空白,为长期失能或生命最后阶段的人提供服务或资金保障,让这些人也能过上有尊严的生活。

解放了被照护责任束缚的家庭劳动力。随着跨省就业、异地就业越来越普遍,空巢老人、留守老人和儿童越来越多,即使生活在同一城市,一旦家中有人因老失去生活自理能力,就业者有时就不得不放弃就业或晋升机会。有了长期护理保险制度,照护服务便有了政府监督,服务质量有保障,服务供给更充足。

除了上述基本功能,长期护理保险制度还有两个 辅助功能。

一个是激发了养老服务市场蓬勃发展。青岛在试点长期护理保险制度后的两三年时间里,高质量的养老服务机构就增加了数百家,其中有多家是长期护理保险的协议服务机构。在长期护理保险制度试点地区,由于机构的服务质量受到政府监督,也卸下了人们对养老服务的不信任。

另一个是节约了医疗资源和医保基金。2019年全国超过 2.1 亿人次住院,其中很多是慢性病患者,因为出院后得不到专业的护理,这些人多次入院、重复入院、长期占床,不仅造成医疗资源的浪费,花费大量医保基金,也给患者家庭带来不小的经济负担。长期护理制度建立后,这些问题得到较大程度解决,试点地区失能人员从医院转到护理院或养老院接受专业护理服务,可以节省医保基金 30%至 40%。

总体来说,长护险制度通过社会共济筹集资金,用社会互助帮扶弱者,靠社会力量化解家庭风险,使每一个人可以放心老去、有尊严地老去。

综合央视新闻等

(业勤 整理)